

6位不同年代的湘妹子向今日女报/凤网投稿参赛,许下心愿:

用AI致敬难忘的她:修复一张老照片,追忆一段故人情

今日女报/凤网记者 周雅婷 江昌法 实习生 韩潇 王丹

岁月如歌,当时光留下的无数珍贵瞬间,被镜头定格成一张张老照片,你还会时常记起“她”吗?

近日,由湖南省妇联、省委网信办、省文明办、省国资委、省科协联合举办的“潇湘巾帼心向党 用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题系列活动火热进行中。湖南各地各界纷纷投稿参与,截至8月27日,已收集图片450组,视频1971个,浏览量超8500万。参赛作品的背后,有湖湘妇女在各行各业拼搏进取、奋勇争先的“她风采”,也有万千普通人在时间长河里关于爱的温情故事。

“我想用一张泛黄的老照片,缅怀难忘的她,纪念我们奋斗过的青春!”在本次投稿参赛的留言中,不少网友希望复活老照片,追忆故人情。为此,今日女报/凤网记者特别选取了一组不同年代的老照片,帮助参赛者“用爱(AI)致敬她力量”,让静态的影像“动起来”,重见想见的人,再现珍贵的事。

扫一扫
看Ai视频

一张泛黄照片背后,是每一位熟悉的学子

参赛网友:50后代表 胡天戈(1958年出生,岳阳市平江县城北学校退休音乐教师)



1993年,学校的大礼堂,30多名小学生演奏着几乎有他们半个人高的手风琴,完美地诠释了一曲《我爱北京天安门》,舞台右侧,是正在指挥孩子们的胡天戈。这张老照片,被胡天戈悉心保管在家里,她能念出上头每一个孩子的名字:彭傲力、陈峰、刘珏……

在岳阳市平江县城北学校,从20世纪70年代起,胡天戈就是学校里唯一的音乐老师。

那时胡天戈还很年轻,刚进学校,一首钢琴曲,让她和学生们打成了一片:“他们一个个睁大着眼睛,对钢琴看了又看,瞧了又瞧,叽叽喳喳地问我乐器和乐曲,像一群充满问题的小鸟。”

乡村的孩子,对音乐几乎一无所知,但仍保留着对“美”的欣赏。孩子们好奇的眼睛让胡天戈萌生了一个念头——教孩子们演奏乐器。二胡、钢琴、手风琴、小提琴,自编自创文艺节目,一手把学校号鼓队、腰鼓队、舞蹈队、器乐队、合唱队发展起来,就这样,胡天戈带着一批批天真无邪的孩子,开始探索花样的音乐世界。

在胡天戈的回忆里,1993年的这场演出,彭傲力是这群孩子里演得最出色的。一开始,为了吸引孩子们对音乐课的兴趣,她自己“上阵”。“比方说教二胡,我就会先奏一首《赛马》,让孩子们边听边学骑马,寓教于乐。”而彭傲力跟着胡天戈学二胡、手风琴,从不马虎,跟着每一次社团小课,从零基础开始,坚持学习了三四年。“台上虽然紧张但表演很顺畅,后来他还评上了‘十佳少年’。”

更多时候,胡天戈将音乐归作孩子们的人生启蒙,至于未来是否从事音乐专业,并不重要。“孩子们的视野能够飞出课本,动手、思维能力也能在弹奏乐器时得到锻炼,这对于他们的成长来说,弥足珍贵。”她记得每一个学生,有成为音乐教师、钢琴演奏家的,也有更多分散在各行各业的优秀人才。

“这次的主题活动,让我得以重温那段年轻的时光,也重燃起了教学的热情。”胡天戈打算继续给县城里有音乐梦想的人们上课,“不拘年龄、不限身份,可以在教室,也可以在田野。”

透过一张老照片,感受母亲家国情

参赛网友:60后代表 张海莲(1962年出生,怀化市麻阳苗族自治县高村镇村民)



“这张照片拍摄于1976年,右边是我的母亲李春华,左边是她当年的朝鲜人民军战友池英福,她们在韶山相见,共同回忆起并肩作战的烽火岁月。”这张老照片,张海莲为母亲李春华精心保管着,厚厚的几本相册,全是身穿军装、下乡送药的图片,装满了这位老兵的一生。

在张海莲的记忆中,母亲是十里八乡的“大名人”“大忙

人”——12岁就上了抗美援朝战场,还受到过党和国家领导人的接见。回乡当村医后,成立了湖南省第一个农村合作医疗站,更是把所有时间都“守”在了乡亲们身边。“我们几个子女,小时候总是缠着母亲讲战场故事。”

子女们喜欢的故事不同。张海莲说,哥哥喜欢听上甘岭战斗时母亲冒着枪林弹雨抢救伤员的惊险,也喜欢听战友们主动背李春华过河、教她打枪的温馨军旅往事;姐姐和妹妹则是对医术感兴趣,李春华也教过她们不少推拿、接骨的手法,一边讲解一边演示的认真神情,张海莲至

今记忆犹新。“后来,哥哥进了部队,姐姐和妹妹都继承了母亲的衣钵,开始学医。”

而对于张海莲来说,印象更深刻的,是母亲参军入伍的理由。“她是穷苦人家出身,打小吃了上顿没下顿,母亲忘不了自己儿时的苦难,也感恩解放后过上的好日子。”李春华这样教导自己的孩子:不管是什岗位,只要走得动,就要为乡亲们服务!

于是,张海莲记下了母亲的教导,一直坚守乡村教育事业,成为怀化市麻阳苗族自治县高村镇陶伊小学的一名数学老师,培养一批又一批的孩子走出大山,直到2018年才退休。

如今,母亲李春华已经87岁,张海莲时不时会陪她回忆过往。“有时,母亲一边回忆,一边会用手摩挲着泛黄、模糊的战友合照,我知道,母亲最大的愿望,就是想再见一次战友们。”

昔年的战友们,有的已经离世,有的远在他乡,难以相见。“我希望用流行的AI技术实现母亲的愿望,这也是另一种‘相见’。”

想“见”一位再也见不到的老朋友

参赛网友:70后代表罗忠花(1976年出生,郴州市苏仙区坤元社工服务中心居家养老护理员)



这张照片拍摄于2018年。在李金英家门口,罗忠花耐心地为李金英采耳,并跟她聊起了生活中的趣事。

她们相识在2015年5月。李金英住在一个不到10平方米的地下室,没有卫生间。罗忠花一有空就来帮李金英洗头、按摩、量血压、聊家常。时间久了,李金英把罗忠花当作生活上的“靠山”。

罗忠花的悉心照料,让李金英慢慢敞开了心扉,聊起了儿子意外离世的伤心往事。原来,因为儿子的离世,李金英从此精神一蹶不振,并因此患上了脑梗,导致半身不遂,时常表现出厌世的状态。

“那时我就想,一定得想办法让她‘走出来’。”心病还需心药医,罗忠花便从“心”入手,用真心的关爱和细心的服务给老人送去亲人般的温暖。

为此,罗忠花学习相关的心理学知识,给予老人精神慰藉,渐渐帮助老人走出阴影。在以后的日子里,罗忠花经常带上自己的孩子去看望她、陪伴她一起过节。有一次,罗忠花孙子给李金英拜年,当他喊出“奶奶,过年好”时,李金英情不自禁落泪,并从抽屉里找出一把糖果塞给孩子。

有一次,罗忠花还把李金英从死亡的边缘拉了回来。2017年腊月初四,七十五岁的李金英夜里上厕所不慎摔倒,在地上动弹不得。等回过神来,李金英使出浑身力气爬到床边找到手机,向罗忠花求助。

接到求助电话后,已是凌晨3点多,罗忠花不顾凛冽的寒风,穿好衣服急忙往她家中赶,“那天很冷,骑着电动车手都冻僵了,但是再冷我也要去。”一到李金英家,罗忠花赶紧拿钥匙打开门,将奄奄一息的李金英送到医院救治。

从那以后,李金英对罗忠花的感情便更深了一层,将她视作自己的“闺女”,遇到事情第一个想到的就是她。罗忠花也像女儿一样照顾着李金英:李金英行动不便,罗忠花就常常在来看望她的路上就帮忙买好菜没有洗衣机,她就把衣物被褥挑到附近的河边上去洗。

2022年,李金英离世,离世的前一周,罗忠花还送菜到她家,“陪伴了这么多年,好长时间我都没有走出来”。十年来,罗忠花为6个社区的50多位“三无”“低保”“高龄”老人提供109项居家养老上门服务,同时也成了50多位老人的“女儿”,先后获评“全国优秀养老护理员榜样人物”“中国好人”等称号。“我会一直陪着你们!”这句说来简单、践行很难的承诺,在罗忠花身上得到了最好的证明。

(下转05版)